

NÁŠ KRAJ

NÁŠ DOMOV

VOLTE ČÍSLO

23

Regionální občasník vydávaný politickým hnutím
Starostové pro Liberecký kraj (SLK) | mimořádné vydání | září 2012

www.starostoveprolibereckykraj.cz

Krajské volby 12.–13. 10. 2012

LIBEREC JE TAHOUN KRAJE

říká **Martin Půta**, kandidát na hejtmana politického hnutí Starostové pro Liberecký kraj

„A kraj by na něj neměl kašlat,“ je přesvědčen Martin Půta, který za čtyři roky v krajské opozici a za deset let v lokální politice nasbíral zkušenosti, jež by nyní chtěl zúročit. To, že může být libereckou společností vnímán trochu jako „vesničan“, vidí jako výhodu...



Foto: Jan Škvára

Co můžete nabídnout obyvatelům krajského města?

Když nebude Liberec fungovat, tak to nemůže prospět kraji, protože v Liberci je nejvíce pracovních míst a nejvíce velkých firem. Tady se také vytváří největší část krajského HDP, to znamená, že když se nedaří Liberci, nutně to musí mít vliv na zbytek kraje. Je spousta témat, která by měly Liberec a kraj řešit společně. Můžeme začít oběma divadly, bavít se o zoologické zahrádě – institucích, které neslouží jenom Liberečanům, ale obyvatelům celého kraje a také jeho návštěvníkům. Naším cílem bude nejen s Libercem, ale i s ostatními městy zasednout a říci, které věci jsou skutečně regionální, a tam by měl být kraj schopný pomáhat.

Slibujete tedy, že do institucí jako jsou divadla půjde v případě vašeho vítězství ve volbách více peněz?

Také by se to dalo takto prvoplánově říci. Ale není to jen o penězích. Chce to dlouhodobý systém, aby to nefungovalo jenom čtyři volební roky.

Jak byste to zařídil?

Dobrý příklad vzájemné spolupráce a kontroly je Krajská nemocnice v Liberci, kde má město minoritní podíl a kontrolní úlohu. Kdyby to podobně fungovalo u zmíněných institucí, tedy že by tam kraj nejen dával více peněz, ale také by měl možnost kontrolovat, jak se s nimi nakládá, tak by to určitě mělo šanci fungovat déle než jedno volební období. Já nejsem příznivec toho, tady máte pět milionů a s pámbóhem si s nimi dělejte, co chcete.

To jsou témata pro Liberec sice zajímavá, nikoli ale životně důležitá...

Souhlasím, pro obyvatele Liberce a celého regionu je důležité mít dobře zaplacenou práci. Je potřeba dále vytvářet

řet podmínky pro investory a velké zaměstnavatele. Řeč je také o dvou velkých průmyslových zónách. Ani jedna z nich nemá dodnes dobře vyřešené napojení. Ke Globusu se jezdí kruhovými objezdy, které zaujmou každého návštěvníka Liberce, protože nic takového ještě nikdy neviděl. Také průmyslová zóna Jih má jen jednu příjezdovou komunikaci. Investoři jsou dnes zhyčkaní a pokud se jim nezdá příjezd do lokality, mohou jít jinam.

Dalším tématem, v kterém by kraj měl pomoci, je nedostatek elektřiny. Bohužel se poslední čtyři roky v tomto ohledu trochu prováhaly. Kraj by měl přes vládu velice intenzivně tláčit na ČEZ, aby dokončila posílení přívaděče vysokého napětí od Hodkovic do Liberce, protože bez další elektřiny žádní noví investoři nepřijdou a nová pracovní místa v Liberci se nevytvoří. V neposlední řadě je to i o silnicích, i v Liberci jsou některé komunikace krajské a v novém plánovacím období by se měl nastavit jasný program, do kterých krajských komunikací se bude investovat. Rozhodovat by měla dopravní vytíženost jednotlivých silnic.

Všichni na kandidátce jste starostové menších měst a obcí. Nebudete tedy „kopat“ spíš za venkov?

Říkat před volbami, že jsem Liberečák, by bylo laciné. Ale chodil jsem čtyři roky do školy Na bojišti a pak na gymnázium. Mám k Liberci poměrně blízko. Ve chvíli, kdy budeme mít odpovědnost za kraj, tak se budeme starat především o to, aby fungoval kraj. Hrádek je na tom v celokrajském měřítku poměrně dobře, jsou jiné regiony, kterým bude potřeba pomáhat.

Které třeba?

Vedle Liberce, jehož velkým tématem poslední doby je zadlužení, finanční problémy a jistá nekomunikativnost

mezi vedením radnice a opozicí, tak mluvím například o Frýdlantsku, venkovských oblastech Českolipska a obecně okrajových regionech. Ale Liberec byl vždycky tahoun krajské ekonomiky a tohle kdyby se změnilo, zbytek kraje by to nebyl schopný dohnat.

Když už je řeč o libereckých politikách – v tomto ohledu byste coby starostové z venkova mohli mít výhodu. Nejste spojení ani s libereckými firmami, ani s libereckou „vyšší společností“?

Pokud budu pro libereckou společnost trochu buran, asi to bude v dnešní době spíš výhoda. Deset let jsem si na hrádecké radnici zakládal na tom, že nejsem nikomu zavázán, a hodlám si to udržet i nadále. Protože dobré jméno má člověk jenom jednou. Ztratit ho lze rychle a jednoduše a získat zpátky už nejde nikdy.

S jakou stranou jste v největším rozporu?

S ČSSD. Naprosto nesouhlasím s tím, jak kraj funguje, a neumím si představit, že by tak fungoval další čtyři roky. Dotace pro stranické kolegy a známé, výběrová řízení, řízení s diskriminačními zadávacími podmínkami a rostoucí zadlužení kraje. To je náš popis toho, jak kraj dnes funguje.

Podobné výtky zaznívají z úst Jana Korytáře. Vnímate jeho Změnu pro Liberecký kraj jako možného partnera?

Se Změnou pro Liberec máme hodně podobných cílů, ale vzešli jsme z úplně jiného prostředí. Oni z dlouholeté opozice v libereckém zastupitelstvu a my z fungujících měst a zastupitelstev. Máme tedy asi jiný způsob, jak k těm cílům dojít. Nejsme tak nesmiřitelní, snažíme se a ve svých městech umíme hledat kompromisy. Věřím, že po volbách budeme schopni najít takovou většinu v zastupitelstvu, která potřebné změny na kraji prosadí. Změnu považuji v tomto směru za jednoho z možných koaličních partnerů.

Sedíme na Ještědu. Jak vidíte jeho budoucnost?

Dlouhodobým cílem by mělo být, aby kraj a Liberec – ideálně spolu – Ještěd vlastnily, aby byl zapsán mezi památkami UNESCO a aby byl opraven. Protože při vší úctě k Sychrovu, Grabštejnu či Frýdlantu – Ještěd je tu jediná památka, kvůli které by japonský turista

dokázal opustit Prahu a dojet do Libereckého kraje a utratit tu nějaké peníze. Ještěd jsme zatím „prodat“ neuměli a dokud ho neopravíme a nebude na seznamu UNESCO – protože cestovky jezdí podle něj – tak to bude složité. Na jednoduchou otázku, z čeho se to zaplatí, odkáží na evropské fondy v novém plánovacím období. Je desetkrát lepší dát na opravu Ještědu teoretických 400 milionů, než ty peníze nastrkat do různých sportovních areálů, kde není půl zimy snůh. Moje vize je využít evropské peníze.

Současné vedení kraje to neumí, nebo je to záměr?

Kraji chybí vize, kam by měl směřovat. Obecné plány rozvoje, které kraj schvaluje, většinou vznikají tak, že je nějaká firma za milion korun pro kraj vytvoří. Několikrát jsem zažil projednávání dokumentů, v kterých zapoměla ta firma vymazat název kraje, pro který to dělala předtím... A tomu odpovídá výsledek. Naším cílem bude vytvořit takový rozvojový dokument, který bude pro čerpání evropských fondů sloužit jako seznam priorit Libereckého kraje.

Většina hejtmanského fondu směřovala v uplynulém volebním období na Českokubsko, odkud pochází současný hejtman. Nestane se nám v případě vašeho vítězství, že peníze potečou na Hrádek?

V otázkách Václava Moravce jsem slíbil, že hejtmanský fond zrušíme. Jde podle mého názoru o papalášské pojetí politiky ze sedmdesátých let, že jeho blahorodí hejtman ví nejlépe, komu poslat peníze. Myslím si, že tyto peníze by opět měly skončit v grantových programech. Dnes se stává, že se podpoří síť na volejbalové kurty a není na to, aby se podpořila Jizerská magistrála, kam jezdí lidé z celé republiky.

Mnozí voliči si vás tak trochu „pletou“ se starosty, kteří kandidují spolu s TOP 09. Kolik starostů tedy jde s vámi?

Kandidátku obou uskupení může každý porovnat na volebních lístcích. Nás podporují starostky a starostové, místostarostky, místostarostové a další osobnosti ze 119 obcí Libereckého kraje. Jsme regionální politické hnutí a chceme se věnovat problémům, které můžeme reálně změnit. Tedy opravám rozbitých krajských silnic, lepšímu hospodaření nemocnic, fungování krajských škol a domovů důchodců. (red)

Martin Půta, 41 let, starosta Hrádku nad Nisou, krajský zastupitel, předseda Euroregionu Nisa

V listopadu roku 2002 se stal starostou Hrádku nad Nisou (předtím působil jako technolog a vedoucí výroby Vulkan a.s. Hrádek nad Nisou). Prubířským kamenem byla katastrofální povodeň v roce 2010, která doslova spláchnula část Hrádku nad Nisou. Při řešení povodňových škod prokázal především důsledným soutěžením zakázek, kde lze ušetřit veřejné finance. Dluhy Hrádku nad Nisou poklesly za dobu starostování Martina Půty z 35 na 24 milionů korun a majetek města za posledních deset let narostl z 652,6 mil. Kč na 987,8 mil. Kč. Se svou polskou manželkou Sylvií má dcery Verunku a Viktorku.



SOUTĚŽ CHCETE BÝT HEJTMANEM

A TEĚ OTÁZKA ZA VŠECHNY PRACHY PANĚ MARTINE!

"A" BUDE SPRÁVNĚ!

TO UŽ JSEM NĚKDE VIDĚL...

ANO, ZATÍM SE NÁM ZLODĚJI JEŠTĚ SMĚJÍ!

Lenka Kadlecová
Zloději budou plakat

ČSSD

Kdy bude v Libereckém kraji nejlépe?

A: Až budou zloději plakat
B: Až se budou matky smát
C: Až naprší a uschne
D: Nikdy

Martin Půta
Hrádek nad Nisou

50:50

KRAJSKÉ VOLBY 2012 | 12.–13. 10.

1. Odpovědné hospodaření Libereckého kraje bez dalšího zadlužování

- Prosadíme férové soutěže jako cestu k úsporám veřejných peněz.
- Zrušíme nesystémové dotace určené stranickým kamarádům a známým.

STAROSTOVÉ
PRO LIBERECKÝ KRAJ



2. Průhledná a zodpovědná rozhodování Libereckého kraje

- Rozhodování podle jasných pravidel, v přímém přenosu a pod Vaším přísným dohledem.
- Každá podepsaná smlouva, každá faktura a každá utracená koruna budou zveřejněny na webu kraje.
- Zrušíme „trafiky“ krajských politiků v dozorcích radách, hospodaření krajských firem budou hlídat odborníci.

3. Liberecký kraj vstřícný ke svým obyvatelům

- Obce, občané, neziskový sektor a zaměstnatelé jsou partneri kraje.
- Chceme společně pracovat ve prospěch jeho obyvatel.
- Prosadíme jasná pravidla pro spravedlivou podporu venkova, kultury, sportu a neziskového sektoru.
- Chceme naslouchat Vaším názorům a hledat ta nejlepší řešení problémů kraje.

4. Obnova majetku Libereckého kraje

- Peníze musí zůstat tam, kde jsou potřeba. Ve školách, nemocnicích a domovech důchodců.
- Nastavíme efektivní a fungující systém údržby a oprav krajských silnic.
- Jasná kritéria budou mít při rozhodování přednost před známostmi, stranickými knížkami a zákulisními dohodami.

5. Odstranění škod na majetku kraje způsobených povodněmi v roce 2010

- Chceme rozptýlit všechny vzpomínky na ničivé povodně a odstranit škody na majetku.
- Navýšíme podporu dobrovolným hasičům jako první a často jedině složce připravené okamžitě pomáhat lidem tam, kde je to potřeba.
- Budeme pokračovat v podpoře a spolupráci všech složek integrovaného záchranného systému.

Podrobný volební program SLK čtete na www.starostoveprolibereckykraj.cz

KANDIDÁTKA STAROSTŮ PRO LIBERECKÝ KRAJ

<p>1. Martin Půta</p> <p>Hrádek nad Nisou starosta, krajský zastupitel, předseda Euroregionu Nisa, kandidát na hejtmana, 41 let</p> <p><i>„Chci začít řešit skutečné problémy obyvatel kraje.“</i></p>	<p>2. Marek Pieter</p> <p>Desná starosta, krajský zastupitel, 39 let</p> <p><i>„Nemůžeme jen přihlížet, kam nekonceptně směřují finance.“</i></p>	<p>3. Ing. Eva Burešová</p> <p>Doksy starostka, předsedkyně Svazku obcí Máchův kraj, 34 let</p> <p><i>„Každý podnikatel se má chovat jako správný hospodář. Tak proč se z toho dělá taková věda, dělá to ve své obci každý rozumný starosta.“</i></p>	<p>4. Lena Mlejnková</p> <p>Semily místostarostka, dobrovolný hasič, 37 let</p> <p><i>„V každém městě a obci prokazujeme každý den, kolik práce je potřeba pro rozvoj i běžný chod.“</i></p>	<p>5. PhDr. Hana Maierová</p> <p>Turnov starostka, předsedkyně Sdružení Český ráj, 58 let</p> <p><i>„Chtěla bych uplatňovat postupy, které se osvědčily v řízení města, kde jsou navíc pod přímou kontrolou občanů.“</i></p>
<p>6. Ing. Vladimír Boháč</p> <p>Raspenava předseda Krajské organizace ČSTV Libereckého kraje, 61 let</p> <p><i>„Chci se podílet na vytvoření lepších podmínek pro sport a jeho rozvoj.“</i></p>	<p>7. Mgr. Petr Tulpa</p> <p>Jablonec nad Nisou náměstek primátora, 54 let</p> <p><i>„Věci v našem kraji se dají spravovat lépe a přívětivěji, než doposud.“</i></p>	<p>8. Vladimír Mastník</p> <p>Lomnice nad Popelkou starosta, 65 let</p> <p><i>„Chci kopat za projekty, které v našem kraji zlepši úroveň života.“</i></p>	<p>9. Vladimír Stříbrný</p> <p>Heřmanice starosta, velitel JSDH Heřmanice, 43 let</p> <p><i>„Chci zastupovat frýdlantský region.“</i></p>	<p>10. Mgr. Jaromír Dvořák</p> <p>Nový Bor starosta, krajský zastupitel, velitel na Obchodní akademii Česká Lída, 51 let</p> <p><i>„Jsem přesvědčen, že dosavadní vedení Libereckého kraje vždy nepracovalo plně ve prospěch jeho obyvatel.“</i></p>
<p>11. Jiří Löffelmann</p> <p>Skalice u České Lípy starosta, 52 let</p> <p><i>„Jsem přesvědčen, že zkušební komunisti mohou pomoci k lepšímu fungování Libereckého kraje.“</i></p>	<p>12. Ing. Michael Canov</p> <p>Chrastava starosta, učitel na gymnáziu v Liberci, 51 let</p> <p><i>„Chci konečně dosáhnout toho, aby byly napraveny povodňové škody na krajském majetku.“</i></p>	<p>13. Mgr. Tomáš Vlček</p> <p>Česká Lípa 2. místostarosta, učitel českého jazyka a dějepisu, 38 let</p> <p><i>„Se stavem a vedením kraje nejsem spokojen, a chci se podílet na změně.“</i></p>	<p>14. Lukáš Pohanka</p> <p>Vratislavice nad Nisou starosta, zastupitel města Liberec, 34 let</p> <p><i>„Od roku 2008, kdy stojím v čele vratislavické radnice, se nám podařilo zvednout kvalitu života. Chci, aby tak fungoval i kraj.“</i></p>	<p>15. Mgr. Daniel David</p> <p>Janov nad Nisou starosta, 41 let</p> <p><i>„Rád pomůžu dobré věci a jsem přesvědčen, že starostové budou pro kraj přímosem svými zkušenostmi z fungování měst a obcí, svým přehledem, otevřeností a nepochybně i svou odborností.“</i></p>
<p>16. Jana Švehlová</p> <p>Proseč pod Ještědem starostka, 42 let</p> <p><i>„Chci zajistit důstojné fungování sociálních služeb jak pro poskytovatele, tak pro uživatele.“</i></p>	<p>17. Zdeňka Marková</p> <p>Semily předsedkyně Krajské organizace Klubu českých turistů (KČT), 57 let</p> <p><i>„Chci se podílet na vytvoření lepších podmínek pro sport a turistiku v našem kraji.“</i></p>	<p>18. František Kaiser</p> <p>Mimoň starosta, 63 let</p> <p><i>„Kritizovat a nadávat je velice jednoduché. Když se mi něco nelíbí na práci kraje, jdu to zkusit tam.“</i></p>	<p>19. Eva Zbrojová</p> <p>Harrachov starostka, 49 let</p> <p><i>„Věřím, že v našem kraji prosadíme transparentní, efektivní a odpovědné hospodaření.“</i></p>	<p>20. Ing. František Chlouba</p> <p>Rychnov u Jablonce n. N. starosta, 58 let</p> <p><i>„Mnoho věcí by se mělo změnit a řečmi, že to jini mají dělat jinak, nic nezměním.“</i></p>

PODPORUJÍ NÁS

Ing. Petr Pávek

ekologicky hospodářící soukromý zemědělec, bývalý starosta Jindřichovic pod Smrkem



Jako bývalý dlouholetý starosta, krajský zastupitel a vrcholový politik jsem vždy kládí důraz na tvorbu politiky odzodpovědí, tedy od obcí a měst. Starostové jsou vystaveni tlaku od svých občanů na straně jedné a od státní mašinérie na straně druhé. Nechrání je zástupci ministerských úředníků, tiskovní mluvčí, ochranka nebo zastíněná lizující. Jejich přítomnost v krajských (regionálních) strukturách je příjemným osvěžením díky znalosti problémů v terénu a otevřenosti v hledání vůči nabízeným řešením. Na rozdíl od zatuhlých ideologů a lobbistů stranických aparátů bych v krajském zastupitelstvu viděl rád lidi, kteří v politice nevidí jenom svůj prospěch, ale kteří se v rámci osobní seberealizace naučili sloužit i těm, kteří jim v obcích dali svou důvěru.

Osobně bych byl rád, kdyby se úspěšné kandidáty nenechali po volbách znovu svést při vytváření koalic na celostátní úrovni k přehmatům, jakým je například Miroslav Kalousek a vše, co takový člověk reprezentuje.

Ing. Vladimír Boháč

předseda Krajské organizace ČSTV Libereckého kraje



Chci pomoci sportu v Libereckém kraji. A byli to právě Starostové pro Liberecký kraj, kteří sportovcům jako jediní nabídli faktickou spolupráci, tedy podporu sportu. Ostatní strany se nás na naše přání a představy ani v předvolební době nezeptaly. Starostové jsou správcí svých území a oni velice dobře vědí, co je pro harmonický a komplexní rozvoj jejich obcí třeba – a sport je v jejich očích tohoto rozvoje nedílnou součástí. Starostové pro Liberecký kraj nám také přislíbili podpořit po volbách koncepční materiál na podporu financování sportu. Na rozdíl od velkých politických stran nám nabídli skutečnou spolupráci, průhlednější a pravidelnější finanční prostředky jak pro činnost sportovních klubů a tělovýchovných jednot, tak pro údržbu a provoz jejich sportovišť.

Mgr. Petr Brestovanský archeolog a regionální patriot



V našem kraji máme množství pravěkých a středověkých míst, srovnatelných s těmi, za kterými jezdíme po Evropě, jen je jaksi neumíme ukázat. Památky budeme přece za-

chránovat, až nastanou lepší časy! Mezitím stačí pár hrabnutí lžice bagru a vše zmizí.

Žijeme dneškem, zachraňovat informace o nás a naši historii není příliš populární. A přesto můžu mluvit o prvním skutečném případě v našem kraji, kde vedení obce uchránilo svůj historickou tvář a přes všechny subjektivní a objektivní potíže dokázalo zážrak. Nemožné se stalo možným, a proto dnes přímo v centru města můžete doslova zakopávat o historii a vidět zde více než 400 let starou studnu, dláždění úvozu z roku 1681, základ sloupy sv. Anny Samatřetí či místo původního odpočinku „vampýra“ Tobiáše. Ta obec se jmenuje Hrádek nad Nisou a tamní radní nastavili vysokou latku a ukázali, jakým směrem by se mohla dát historie, aby se stala živoucí a přitažlivou. A tak nemusím čekat na lepší časy a poslouchat libivě předvolební sliby. Opravdu na to nemám čas, a proto podpořím Starosty s Martinem Půtou v čele, který něco hmatatelného pro historii kraje, kde chci žít, již vykonal. On je pro mne nadějí a zárukou, že i sny o lepší zemi se mohou splnit.

Ing. Michael Canov starosta Chrastavy, I. místopředseda SLK, učitel na gymnáziu v Liberci



Jakoby byl náš kraj prokletý. Vedoucí vládní strany se stydí za práci svých vlastních hejtmanů natolik, že je pro další volby z kandidátky raději vyloučí.

Pro politické hnutí Starostové pro Liberecký kraj jsou krajské volby vrcholem politické činnosti. Kvůli krajským volbám v roce 2008 toto hnutí vzniklo. A ze svého středu – mezi řadou opravdu velmi zodpovědných, pracovních a osvědčených lidí – vygenerovalo jako svého nejschopnějšího člena pana Martina Půtu. Není to kandidát na hejtmana na jedno použití. Má za sebou nejen 10 let práce starosty ve svém domovském Hrádku nad Nisou, ale také 4 roky tvrdé a zodpovědné opoziční práce na Libereckém kraji. A já nepochybují, že pokud dostane od voličů tu moc a zodpovědnost vést Liberecký kraj, že ho povede nejen zodpovědně, ale také úspěšně. Natolik úspěšně, že poprvé v libereckých dějinách bude v roce 2016 slyšet: „Náš hejtman se osvědčil, proto bude kandidovat i ve volbách dalších“.

Pro mě je osobně velkou ctí, že se mohu mezi svými kolegy též ucházet o přízeň voličů. Mnozí se mne ptají – proč jsem na kandidátce až dvanáctý. Já odpovídám, jaképak až. Na kandidátce je nás celkem padesát, padesát opravdu schopných lidí, většinou komunálních tvrdě ošlehaných starostů, žádných marketingových objevů či lidí, lěčících si komplex ze svého krachu na komunální úrovni. A ještě jeden důvod pro svoji dvanáctku mám. Chci tím říci voličům – pokud jste stejného názoru jako my, že Starostové pro Liberecký kraj mají ve volbách opravdu uspět a dostat se s významným postavením do krajské vlády, pokud chcete, aby se Martin Půta stal naším společným hejtmanem, pak musíte jít k volbám a podpořit kandidátku č. 23 Starosty pro Liberecký kraj tak, abychom

získali minimálně právě ten magický počet dvou mandátů a ve volbách zvítězili. Osobně žiji přímo na hranicích se statutárním městem Libercem. A navíc i jako komunální politik jsem se dodnes nezešel, alespoň na pár hodin týdně, své milované práce kantora na gymnáziu přímo v Liberci. Znáš tak Liberec více než dobře. Jsem v něm prakticky denně. A jedním z mých cílů je, aby se z otloukánka, jak ho někteří jeho vlastní politici představují, opět stal hrdým krajským městem krásného Libereckého kraje. Město pod Ještědem je městem kouzelným a Liberečané mají proč být na své vlastní město hrdí a pyšní. Nepochybují o tom, že Martin, který bydlí od Liberce jen pár kilometrů, je stejného názoru a stejného cíle.

Jaromír Dolanský zakladatel organizace HAND FOR HELP



Způsob voleb do krajského zastupitelstva tak, jak je nastaven, nepovažuji za příliš šťastný. Myslím, že problémům kraje i tomu, co lidé opravdu potřebují, nejlépe rozumí ti, kteří pro obyvatele již něco dokázali udělat. Dokáží si představit, že bych volil osobnosti napříč politickým spektrem. Bohužel, není to možné. A proč podporuji Martina Půtu? Právě proto, že je za ním vidět velký kus práce. Znáš se s Martinem již drahně let, ale nevíc jsme se sblížili při povodních, kdy organizace, kterou jsem v té době vedl, pomáhala ještě v době, kdy voda

Kraj a Liberec musí více spolupracovat

V Liberci je několik organizací, které mají význam pro celý kraj, ale jejichž financování leží výhradně na bedrech města Liberec. Na udržení tohoto regionální kulturního dědictví by se měl finančně podílet i kraj.

DIVADLO F. X. ŠALDY

Divadlo F. X. Šaldy postavené roku 1883 má tři soubory – činohru, operu (orchestr, sbor) a balet. Svým vyváženým programem se podílí na vytváření kulturního prostředí. Je tak kontrastem proti zcela „konzumní“ zábavě. Funkčně na něm závisí umělecký provoz základní umělecké školy, která má zase své pobočky v kraji. Do divadla minimálně z jedné třetiny dojíždějí diváci z okolních měst a obcí a je také významným hybatelem krajského turistického ruchu. Provoz je financován městem Liberec každoročně minimálně ve výši 68 mil. Kč.

NAIVNÍ DIVADLO LIBEREC

Naivní divadlo Liberec má nejen dlouhou tradici, ale také mezinárodní věhlas. Loutky prezentují celý kraj a jejich prakticky vyprodaná představení jsou přínosem pro rozvoj dětí celého širokého okolí. Odhadujeme, že zhruba třetinu převážně malých návštěvníků, kteří odcházejí nadšení z loutkových představení, tvoří ti mimoliberečtí. Město Liberec dává divadlu každoroční příspěvek ve výši 12 mil. Kč.

ZOOLOGICKÁ ZAHRADA

Snad není dítě v kraji, které by alespoň jednou nenavštívilo se svými rodiči či se školou ZOO Liberec, nejstarší v Česku. Tygři, žirafy, lachtani, takini – to jsou příklady ze stovky živočichů, na jejichž programu záchrany se liberecká ZOO podílí. I tato městská organizace je krajsky významná. Jednak pro strukturu návštěvníků, více než tři čtvrtiny není libereckých, ale také svým přínosem pro turistický ruch a vzdělávací aktivity dětí a mládeže (Divizna).



Foto: Jan Škvára

Nedávno narozená koťata bílých tygrů svědčí o tom, že liberecká ZOO má chovatelské schopnosti evropského kalibru. Přesto leží financování zahrady na bedrech samotného Liberce.

rečká ZOO podílí. I tato městská organizace je krajsky významná. Jednak pro strukturu návštěvníků, více než tři čtvrtiny není libereckých, ale také svým přínosem pro turistický ruch a vzdělávací aktivity dětí a mládeže (Divizna).

Z průzkumu provedeného v letech 2006/2007 a v roce 2010 vyplynulo, že z 1 050 dotázaných návštěvníků (76,86 %) nepocházelo z Liberce. Do ZOO Liberec přijíždí nejvíce návštěvníků z okruhu 100–150 km od krajského

města (35,2 %), dále z okruhu do 20 km (20,25 %), z okruhu 50–100 km (16,4%) a z okruhu 20–50 km (9,2 %).

BOTANICKÁ ZAHRADA

Botanická zahrada v Liberci je nejstarší zahradou svého druhu ve střední Evropě. Mezi své exponáty řadí ohrožené druhy rostlin, ukazuje různé biotopy a lákavou formou vzdělává širokou veřejnost. Přes polovinu návštěvníků tvoří mimoměstští a je také turisticky zajímavou stálící celého kraje. Každoroční platba města je zde minimálně 11 mil. Kč.

KOJENECKÝ ÚSTAV LIBEREC

Není to ovšem jen otázka kulturních, volnočasových organizací. Kojenecký ústav Liberec zajišťuje tolik potřebnou péči pro všechny potřebné krajské děti. Každoroční příspěvek města Liberce této instituci je 22 mil. Kč a bez těchto peněz by se neměl o ohrožené děti kdo starat. Přitom podíl libereckých dětí byl například v roce 2011 pouhých 32,69 % a podíl ostatních dětí z kraje činí 67,31 %. Liberec do zázemí nejméně investoval desítky milionů. Přestože budoucnost je legislativně nejistá, fakt je jeden – o ohrožené děti se někdo postarat musí.

Piši tento příklad na závěr právě a jen proto, abychom si všichni uvědomili tu hlubokou a systémovou provázanost města a kraje, která zatím ještě není doprovázena propojením rozpočtů. Věřím že se to brzy změní.

Bc. Jiří Šolc

náměstek primátorky pro ekonomiku a systémovou integraci úřadu



Kauzy s trpkou příchutí aneb Krajské nepovedence

Za uplynulé volební období došlo v Libereckém kraji vedeném ČSSD k mnoha – mírně řečeno – přehmatům, jenž mají bezprostřední vliv na každého z nás. Díky hnutí Starostové pro Liberecký kraj o nich alespoň víme.



Všimne si vedení kraje, že jsou jeho obyvatelé nespokojeni?

PŘÍPAD HOSPIC

Hospic je název instituce, o které by nejdříve nikdy neslyšel – vlastní smrtelnost totiž děsí. Zřejmě děsila i naši poslední krajskou vládu, která se „zasloužila“ o to, že Liberecký kraj je posledním v zemi, který toto zařízení dosud nemá. Otálení s rozhodnutím stavět a zdoluhavý výběr místa přitom bolestivě pocítilo

mnoho rodin, které tváří v tvář svým umírajícím nejbližším řešily, jak to zařídít, aby odchod ze světa neměl příchutí nemocniční dezinfekce a spěchu. Problémem byly finance, které se vedení kraje nerozpokovalo zkusit řešit dokonce veřejnou sbírkou. Potřebných 80 milionů se pochopitelně nevybralo. Díky populistickému a nespravedlivému rozhodnutí ČSSD hradit za pacienty v krajských nemocnicích poplatky ale kraj „zchudl“ o 36 milionů. Oněch třicet korun, které kraj hradil necelý půlrok, ničím rozpočet jistě nespasilo. „Ty peníze bylo možné použít právě třeba při výstavbě hospice,“ je přesvědčen lídr opozičních Starostů pro Liberecký kraj Martin Půta.

PŘÍPAD JEŠTĚD

Horský hotel a vysílač Ještěd je stavba takového kalibru, že může směle usilovat o zapsání na listinu světového dědictví UNESCO. Tedy mohla by, kdyby... nebylo tahanic o to, kdo jej bude vlastnit a kdo jej opraví. „Na začátku volebního období peníze na nákup Ještědu byly,“ říká Martin Půta. „ČSSD tvrdila, že kraj Ještěd koupí. Pak řekla, že ho kupu-

jeme. Pohyby na našem účtu tak můžete pohodlně kontrolovat i vy. Naš transparentní účet jsme zřídili u FIO BANKY, kde jej můžete nalézt v sekci Transparentní účty.

Rychle se na něj dostanete také z našeho webu:

www.verim-starostum.cz,

www.starostoveprolibereckykraj.cz

vat nebude, že je to záležitost vlastníka. A nyní se vmlouvají na to, že oněch 100 milionů potřebovali na povodně. To je zvláště úsměvné, protože povodně se používají jako odpověď téměř na všechno.“ Připomeňme, že Ještěd vlastní České radiokomunikace. Vedení Libereckého kraje tak dlouho pouze koketovalo s myšlenkou na koupi Ještědu, až se na Ministerstvu kultury v ČR začalo hovořit o nevyjasněných majetkových vztazích a nominace Ještědu na seznam UNESCO byla pozastavena. Dnes jsou majetkové vztahy jasné – Ještěd už není na prodej. A je ve hvězdách, zda České radiokomunikace, které nově patří Austrálským penzijním fondům, budou o zápis dál usilovat.

PŘÍPAD BYTY

Na to, jak se dají utrácet peníze, které jinde chybí, upozornil Marek Pieter, místopředseda SLK a starosta Desné. Za pět bytů v ulici Na Rybníčku, které pořídil Liberecký kraj pro své radní a hejtmana, bylo zaplacen přes šest milionů korun. Pieter navíc vypočetl, že elektřina, teplo, voda a režie těchto velmi sporadicky využívaných bytů stála Liberecký kraj mezi lety 2009 a 2011 celkem 317 600 Kč.

Možná to nejsou až tak velké peníze. Jejich hodnota ale vzroste, když si uvědomíme, že nikdo z pětice radních nebydlí tak daleko, aby to nákup bytů a jejich provoz ospravedlnilo. Nejdál totiž bydlí Jaroslav Podzimek (ČSSD) – v Jilemnicích, která je od Liberce vzdálená 59 kilometrů. Služebním vozem Škoda Superb to má Podzimek domů rovných 55 minut. Alternativní bydlení za naše peníze má také Martin Sepp (ČSSD), který má bydliště v Liberci, čtyři kilometry od Krajského úřadu...

PŘÍPAD SILNICE

„TATO SILNICE JE V MAJETKU LIBERECÉHO KRAJE.“ Oranžové cedule s tímto nápisem umístilo více než 30 starostů na konci srpna na silnici II. a III. třídy, které spravuje odbor dopravy Libereckého kraje pod vedením náměstka Seppa (ČSSD) a které jsou v zoufalém stavu.

Nemůže za to jenom povodeň z roku 2010, která se stala takřka zaklínadlem krajského vedení. Na dlouhodobě neřešený problém údržby krajských silnic upozorňují Starostové pro Liberecký kraj na jednáních zastupitelstva opakovaně a marně. Navrhují přitom řešení: používat efektivnější finanční prostředky, které se vyhazují okem například v rámci dotačního programu G99, neblaze proslulého jako „porcování krajského medvěda“. Například v loňském roce sociálnědemokratická vláda kraje takto rozdala 60 milionů korun. Mimo jiné na projekty typu „zavlažování hřišť“ či „koncert kapely Bonba“...

„Porcování medvěda“ navrhuje Starostové pro Liberecký kraj neprodleně zrušit. Možná se nám potom bude lépe jezdit nejen po kraji, ale i v samotném krajském městě.

PŘÍPAD DOZORČÍCH RAD

Za krádež za bílého dne označil starosta Chrástavy Michael Canov jednání některých krajských radních, kteří si jako uvolnění (tedy placení) zastupitelé nechali platit navíc i za členství v dozorčích radách organizací, v nichž má majetkovou účast právě kraj. Zda jde skutečně o trestný čin, je zatím nejasné, na popud Starostů pro Liberecký kraj ale celou kauzu šetří policie. Že už se dávno nedá hovořit o dobrých mravech, je jasné už nyní. O možném střetu zájmů nemluví.

O koho a o jaké peníze se jedná?

Například Martin Sepp (ČSSD), krajský radní pro dopravu „sedí“ v dozorčí radě a.s. Silnice LK za 15 000 korun měsíčně a v dozorčí radě Nemocnice Liberec za 30 000 korun měsíčně. Radní Zdeněk Bursa (ČSSD) zasedá v dozorčí radě Silnice LK za 10 000 korun měsíčně a předsedá dozorčí radě Nemocnice Liberec za 50 000 korun měsíčně. Těchto odměn se nakonec radní vzdali po kritice opozičních zastupitelů, tedy Starostů pro Liberecký kraj. Nikoli ale funkci! „Tyto funkce by měly být obsazovány odborníky, nikoli politickými ovečkami vládnoucích stran,“ je přesvědčen lídr Starostů pro Liberecký kraj Martin Půta.

(red)

facebook

Starostové pro Liberecký kraj jsou na Facebooku! Staňte se přáteli!

Nenašli jste ve své schránce předchozích (6) čísel našich novin a zajímá vás, o čem jsme psali? Napište nám na: mala.slk@centrum.cz a my vám je zašleme v elektronické podobě.

„NÁŠ KRAJ – NÁŠ DOMOV“

Občasník | mimořádné vydání | vydáno v Liberci | 27. 9. 2012 | Evidenční číslo: MK ČR E 20448

Občasník regionální politiky „NÁŠ KRAJ – NÁŠ DOMOV“ vydává politické hnutí Starostové pro Liberecký kraj s cílem přiblížit společenské události a politický život široké veřejnosti. Občasník je šířen ZDARMA | www.starostoveprolibereckykraj.cz | e-mail: mala.slk@centrum.cz

Vydavatel:

Starostové pro Liberecký kraj, Turistická 197, Hrádek n. N., 463 34 IČ: 71339485, číslo registrace MV: MV-26612-4/VS-2008